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Élet és iskola.
Az ember iskolája az ő életével kezdődik. 

Lelke, az érzékszervek segélyével fölébredvén álmá­
ból, benyomást benyomás után fogad be általuk 
és nemsokára, mi kívüle létezik és történik, föl­
fogja, fölismeri és megkülönbözteti; mit megértett, 
azt emlékezetben tartja, a nyújtott képekből úja- 
l>at alkot magának s no tudatában; örömet és 
fájdalmat érez, amazt óhajtja, ez ellen pedig vé­
delmezi magát; valaminél megállapodik, mást 
pedig elvet; az egyiknek aláveti magát s megint 
másnak ellenszegül.

Ezen legelső iskolájában, élete kezdetén, meg- 
erósbülvén egy kicsit, leszaggatja a bilincseket, 
melyekkel eszköze a test, össze volt kötve, karjai, 
lábai és nyelvének kötelékeit föloldván, szélesbíti 
ténykedésének körét és belülről kifelé hatalmasab­
ban kezd működni.

Kitekintvén a köröskörüle szélesbülő világba, 
kiváncsi kérdéseire feleleteket követel, az összes­
ség hangjának s akaratának engedelmeskedik és 
ez által új és új lelki táplálékot találván magának, 
ismeretségeinek s tudásainak számát öregbíti.

Élete, összes változataival együtt, az ő foly­
tonos tanítója; benső és külső tetteinek van saját 
önmagukban székelő bírálójuk dicsőítő-és büntető­
jük. A gyermek és fiatalkor, a férfikor és aggság kö­
vetik egymást, mindegyik azonban speciális isko­
lájával, a melybe a léleknek akaratlanul belépnie 
és a különféle vizsgálatokat, bár akármiféle kö­
rülmények között is. kiállania kell. Neki tehát 
az élet az iskola ! Hanem ez még nem elég. Kell, 
hogy az iskola Is legyen az ő élete.

Más életet él azon ember, a kinek leikéhez 
mindjárt a mindennapi pályája kezdetétől, a nap 
több óráján át csupa meztelen pókhálós, füstölt 
falak, takarékos világosság és az untató magány 
beszélnek; a ki nagyon ritkán látja édes anyja, 
atyja mosolyát; a ki nagyon ritkán hallja az 
emberi beszéd kellemes hangjait, és egészen más 
életet él, a ki azonnal, születése után, kézről 
kézre vándorol; a kinek minden új játékszer újabb 
ébresztője gondolatainak és érzelmeinek; a kinek 
előzékeny és okosan beszélő hozzátartozóinak s 
gondját viselőinek társulata, gondos őrzője és 
ápolója.

Más életet él azon ember, a kiben az isteni 
szikra, alig hogy csillámlásának jelét adhatta 
volna, a legelső ápolói, nevelői, gondozói által el- 
nyomatik, eliojtatik, a ki mindjárt kezdő, zsenge 
korában, minden erkölcsi erej it rontó méreggel 
itátik, és m is életet él az, a kinek lelke kezdettől 
a látott tárgyaktól a láthatatlanokéhoz felemel­
kedni szoktatódott s a ki úgyszólván édes anyja 
tejével magába szíttá a legmagasabb jó, igazság 
s erényhez való szerelmét.

Más életet él azon ember, a kinek iskolája 
nem volt tan-, hanem kínterem, az emészthetlen 
biflázásnak silány töredékeivel, az emlékező te­
hetség nehéz terhével, a fej és a szív silány meg­
ajándékozásával úgy a jelen, valamint az örökké­
valóság útjára, és más életet az, a ki okos 
nevelőktől állíttatott a világosság forrásaihoz, a 
melyekből halhatatlan lelke szomját elolthassa.

Más életet él, a ki elszökött az iskolából, 
ujjonf?vAn hogy lábbelijéről lerázhatta az iskola



porát, hogy gyámjának, vezetőjének keze alól, a 
ki őt féken tartotta, elosonhatott, — s kinek 
nagyon jól esik most felejteni a mit tanult és 
kinek nem kell tovább a tanulással bajlódnia: 
és egészen más életet él az, a kivel az iskola lép 
élete pályájára és kiséri őt a gazdaságban, a me­
zőn, a szántóföldön, vagy belép vele a műhelybe, 
gyárba, vagy helyet foglal vele a hivatalában, 
minden munkájánál fejét, karját igazgatja, marad 
vele a vígság, a gondnélküliség napjaiban úgy, 
mint a nehéz, válságos időkben, lépést tart vele 
céljai elérésénél egészen a sírig, azon utolsó fokig! 
a honnan vigaszszal s megelégedetten készülhet 
az örökkévalóságba, a minden világosság és tö- 
kélyetesség forrásához.

Ha átmegyünk az emberiség ezen különböző 
élet iskoláján keresztül, azon meggyőződésre jö­
vünk, hogy minél több a rendes, jóra való is­
kola, annál több a rendes, igazi élet; minél 
kevesebb a jó iskola, annál nyomorúságosabb az 
élet.

E szerint legyen jelszavunk: „Egy iskola 
se legyen élet nélkül és viszont, egy élet se le­
gyen iskola nélkül" !

Mi tanítók, nevelők azonban folytonosan ta­
nuljunk, hogy másokat jól és sikeresen taníthas­

sunk ; tanítsunk, hogy mások jól éljenek és mi 
úgy éljünk, hogy életünkkel is taníthassunk.

Közöljünk másokkal, adjunk ismeretségeink 
tapasztalataink tárházából minél többet, és hálával 
fogadjuk, mit mások tudásaink öregbítésére és 
szélesbítésére nyújtanak. Hajoljunk le, hogy a lent 
csúszó-mászókat hozzánk fölemelhessük, és emel­
kedjünk azokhoz, a kik már szellemileg fölénk 
kerekedtek. So’ se vessük meg a kis magot, mert 
sokból már aranykalászok is nőttek ki; ne riad­
junk vissza a kagyló keménységétől, mert nem 
egyben rejlik ízletes eledel Mindenben keressünk 
lelket, szellemet, mert ezek nélkül minden tudás 
holt az életnek. Ha magunk örömmel szeretünk 
lépdelni a világosságban, hát kívánjuk, nyújtsuk ezt 
másoknak is, jól tudván, hogy az által azt ön­
magunkban is szaporítjuk. Itt nagyon háladatos 
a csere, mert mindig készpénzzel fizeti meg a 
kölcsönt.

El mindent az iskolából, mi nem való az 
életre és mindent el az életből, mi az iskola szé­
gyenére válhatnék, mert hol a folytonos iskola 
életté vált és az egész élet iskolává: ott az ember 
nevelése kellőleg teljesítette feladatát.

Bie.lek Károly.

WM, 2M <S1 JL
Fecsegések az iskolából.

ii.
„Kérem szépen nagysága“ — mondja a cse­

lédleány gazdasszonyának, aki pedig — biztos tu­
domásom szerint — pincér felesége. „Parancsol 
nagyságos ur?“ mondja a fővárosi kellner — ta­
lán csupa hálából — az érkező vendégnek, akinek 
a zsebéből kilátszó olló elárulja kilétét, de azért 
nem tiltakozik ellene. — Hjah, cimkórságos vilá­
got élünk, mindenki többnek akar látszani, mint 
a mennyi, még akkor is, midőn nevetség tárgyává 
teszi magát! Hogy is ne! Mikor az a nagyságolás 
megszerzi a gazdasszony kegyét, megszerzi a ven­
dég tetszését, aki mintegy köszönetül s hogy csak­
ugyan olyannak tüntesse fel magát, két krajczár 
borravaló helyett büszkén veti oda keservesen 
szerzett hatosát.

Ilyesmi jutott eszembe, midőn a kitünően 
szerkesztett „Közoktatás“ cimű tanügyi hetilap 19. 
számában a tanítónők cimkérdéséről olvastam vala­
mit. Valamit bizony, még pedig nagyon furcsát,

nagyon komikus valamit; azt, hogy a tanítónők 
néhol nagyságoltatják magukat tanítványaik 
által az iskolában. A jelzett lap nem mondja, 
hogy minnenütt, minden tanítónő teszi ezt; nem 
is lehet mondania, mert hiszen mi, akik nem egy 
iskolában fordulunk meg. még nem is hallottuk: 
ha abban a lapban nem áll, soha eszünkbe sem 
jutott volna. De hát van abban valami különös ? 
Van, még pedig nem kis mértékben.

Nagyon igaz, a legnagyobb magyarnak eme 
mondása: soknak legfőbb czélja fényleni. de nem 
használni: ha nem az egész, úgy bizonyosan az 
első része nagyon illik azon hölgyekre, kik ma­
gukat nagyságoltatni akarják a tanítványok által 
A valódi nagyság mindig meghozza a dicsőséget, 
nem szükség azt keresni, legkevésbé pedig az emlí­
tett módon. Vájjon csakugyan olyan nagyságok 
lesznek-e, ha menthetetlen hiúságuknak ily módon 
akarnak tömjéneztetni ? Tudni való dolog az is, 
hogy ott, hol a hiúság nyilatkozik, keresni kell, 
a belső, igazi becset. Ennyit láttunk jónak el­
mondani erkölcsi szempontból; de paedagogiai 
szempontból is kifogás alá esik ám !
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Hogyan bánjunk a nehéz fejű 
tanulókkal ?

(Folytatás és vége)

A szeretet a, társadalom fennállásának egyik 
alapfeltétele; ott ahol valami nagyot, nemeset al­
kotni kell, nem ele'g a vak engedelmesség, melyet 
a felsőség az alattvalóktól kierőszakol, a szere­
tetnek kell ama kapocsnak lennie, mely az embert 
emberhez fűzni, csak ez hoz létre tökéletes müvet 
Így vagyunk a nevelés terén is. Mi lesz abból az 
iskolából, a melyben nem uralkodik a szeretet, 
melvben a tanító nem egyenlő arányban osztja meg 
szeretetét tanítványai közt, hanem a mig egyiket, 
a természet szerencsésebb külső és belső tulajdon­
ságokkal áldotta meg, dédelgeti, addig a másikat, 
mert talán kellemetlen külsejű, vagy nehéz felfo­
gású, mellőzi, szeretné, ha nem látná, ha nem 
kellene hozzá soha egy szót sem intéznie. — Nem 
egy család van olyan, melynek egyik másik tagja 
valami sajnálatos ok miatt gyenge, beteges, talán 
nyomorék is. Az anyát a szánalom érzete inkább 
az ily szerencsétlen magzatához vonzza, mint az 
egészségesekhez; amazt jobban szereti, hivebben 
ápolja, szorgosakban gondozza, kiváló anyai szere- 
tetével iparkodik kipótolni azt, mit a természet 
szerencsétlen gyermekétől megtagadott. És ez 
helyesen van igy. Az az anya, ki hasonlóképen 
nem cselekszik, nem érdemli meg az anyai nevet. 
A tanító, mikor a gyermeket szülői kezéből átveszi, 
hogy a szülői kötelességeket teljesítse, megszűnik

a gyermekre nézve közönséges ember lenni, atyja 
lesz annak a gyermeknek a szónak átvitt, de 
egyúttal magasztosabb értelmében, ki mindazt, mit 
a szülőnek kellene, de a házi gondok miatt lehe­
tetlen végeznie, magára vállalja s teljesíteni tar­
tozik. Hogyan van tehát az, hogy mi tanítók a 
címben jelzett gyermekek iránt oly ritkán érezzük 
azt a szülői szeretet? hogyan van az, hogy ellen­
szenvvel viseltetünk irántuk ? Vájjon nem érezzük 
mi édességét annak a gondolatnak, hogy annyi és 
annyi gyermek nevelésében a második atyai szerep 
nekünk jutott osztályrészül ? Ha igy cselekszünk, 
nem helyesen cselekszünk, nem vagyunk méltók arra, 
hogy tovább is az iskola falain belül maradjunk, 
mert csak kontárok volnánk minden paedagogiai 
érzék nélkül.

A kiváló szeretet tehát az eszköz, melyet a 
szerencsétlen, nehéz felfogású gyermek iránt nem 
csak érezni, hanem külsőleg nyilvánítani is kell. 
Ebből azután önként következik a különös gond 
és figyelem, melyet az ily tanulókra a tanítónak 
fordítania kell". Hogy ezt tegye, nem csak a puszta 
kötelesség, nemcsak a szereret indítja, hanem ösztö­
nözheti önbecsének érzete is. A nehéz fejű gyermek 
hasonlít a testi beteghez, a tanító pedig az orvos­
hoz. Valamint az orvost kitartásra, kiváló buzga­
lomra ösztönözi a gondolat, hogy egy embert kell 
megmentenie az életnek; úgy a tanítót is ösztö­
nözheti a tudat, hogy neki is beteget, észbelileg 
beteg gyermeket kell gyógyítania, hasznavehető 
polgárrá képeznie. S mennél kevesebb a siker

Az iskola nem szalon, nem báli terem, mely 
az udvarias feszességnek az illetéktelen czimek 
osztogatásának otthona; itt, nincs ellenvetésünk, 
kívánják meg a „nagysága“ eimet: de az iskolá­
ban tiltja a nevelés czélja, a gyeru.ekkel való 
bánás mód. Fő paedagogiai elv ez: a tanító és 
tanítvány között szereteten alapuló bizalom álljon 
fenn, hogy a gyermek bizalommal, melegséggel 
forduljon nevelőjéhez, akihez öt oly szoros kötelék 
fűzi. Majdnem olyan a viszony köztük, mint az 
anya és gyem.eke között; szép is volna, ha a 
gyermek jiagvságolná édes anyját! Ez egyenesen 
megfogyasztaná, sőt talán kiölné az annyira szük­
séges bizalmat a növendékek szivéből a tanítónő 
„nagysága“ iránt, akiben valami megközelíthe­
tetlen, rideg, szigorú lányt látnának maguk előtt, 
de nem azt a második édes anyát, akihez ragun- 
kodással viseltetni tartoznak, s akinek magának 
le kell ereszkednie a gyermekeknek, hogy gyer­
mek legyen ő is a gyermekek között, hogy velük 
gondolkozzék, velük szórakozzék, hogy az anyai 
hivatás mellett a testvéri szerepet is kellőleg 
viselje.

Ez mind nem jutott eszükbe az illető taní­
tónőknek, mikor az a hóbortos gondolat megtet­
szett nekik: mert nem tehető fel, hogy hivatását 
ismerő ember megondolva tegyen olyasmit, ami 
hivatásával teljesen ellenkezik. Legyen az a taní­
tónő férjes, vagy hajadon, nagyságoltatnia nem 
szabad magát, még akkor sem, ha esetleg nagy­
ságos úrnak a felesége volna. Az iskolába nem 
viszi be férje nevét, rangját, nem mint férjes 
vagy hajadon nő tölti be ott állását, hanem mint 
nevelő, a ki épen a miatt holmi címekre se jo­
gosan, se okosan nem aspirálhat.

Furcsa dolog lenne bizony hallgatni ti gyer­
mek szájából: „nagysága kérem ki akarok menni.“ 
Ismerek egy tanítónőt, a ki vér szerint való roko­
nom is; ez nem nagyságoltatja, de még csak 
tensasszonynak se hivatja magát, pedig erre az 
utóbbira teljes joga lenne. Ahhoz szoktatta tanít­
ványait, hogy őt néninek nevezzék. És az jobban 
is áll annak a hat 'éves gyermekeknek szájában, 
jobban is megfelel annak a viszonynak, melyben 
a tanítónő és tanítványa van, a gyermeket sem 
idegeníti el, sőt ellenkezőleg, mint több évi ta-



36

reménye, annál nagyobb legyen a kitartás, a buzgó- 
ság, annál jobban használjon fel minden rendel­
kezésére álló eszközt, hogy, ha fáradozása kárba 
nem veszett, annál nagyobb legyen ön becsének 
érzete, annál nagyobb legyen öröme az alig remélt 
győzelem felett. A jó, éles eszű tanulóval haladni, 
sikert felmutatni nem nehéz dolog, azt megteheti 
még az is, aki paedagógiai szakismerettel nem bir. 
Mutasson fel sikert ott a tanító, hol az fárado­
zással jár, mutasson eredményt ott, hol a sikert 
reményiem alig lehet, ez becsületére válik a világ 
előtt s önmagának meg lesz az a megnyugtató 
tudata, hogy megtettem, a mi tőlem telhetett.

A különös gondot és figyelmet pedig mind­
járt a legalsó osztályban kell a gyermekekre for­
dítanunk. A halogatás éppen itt lenne a legkáro­
sabb, mert aki az alsóbb osztályokban járó nehéz 
fejű gyermekekre kiváló gondot fordítani elmulasz­
tana, erősbítené azt, a mi ellen küzdenie, a mit 
megszüntetnie kell hasonlóan a gondatlan kertész­
hez, aki a helyett, hogy a gyomot idejekorán ki­
tépné a virágok közöl, elhatalmasodni engedi, hogy 
elfojtsa a nemes növényeket Nem tapasztalásból tud­
juk-e,hogy a tanítók rendesen egész lapokat olvastat­
nak el a jó tanulókkal, mert szép és folyékony olva­
sásukban maguk is gyönyörködnek, míg a gyönge 
olvasók alig nyögnek ki nehány sort, már türel­
müket vesztik a hivatásukat nem ismerő tanítók, 
leültetik a szegényeket meg nem gondolva, hogy 
a gyakorlat épen azoknak oly fölötte szükséges. 
Majd ha a magasabb osztályokba mennek, meg­

tanulhatnak jobban olvasni és számolni, gondol­
ják magukban! de épen akkor megfeledkeznek 
egyrészt arról, hogy az ily elhanyagolt uehézfejii 
gyermekeket magasabb osztályba ereszteni tiltja 
az igazságosság — jóllehet a tanítók a hibásak — 
másrészt pedig arról, hogy ha áteresztik is őket, 
a bajon nem lesz segítve, mert a magasabb osz­
tályoknak nem az olvasás és számolás gyakorlása 
az egyedüli tárgyuk, hanem ezek mellett sok más 
dolog is, a mely különösen a nehéztej fi gyer­
mekeket veszi igénybe, s az lesz a szomorú 
következés, hogy a szerencsétlen tanulók nem a 
saját hanem egyenesen a tanítóik hibájából se 
olvasni, se számolni nem tanulnak meg. se a föld­
rajzban, se a természetrajzban nem szereznek annyi 
ismeretet, amennyit pedig minden szellemi fogyat­
kozásuk mellett is szerezniük kellett volna. Ha 
magyaráztunk, értelmeztünk valamit, ne annyira 
a jó, mint inkább a nehezebb felfogású gyermek­
kel mondassuk el, őket kell fel szólítanunk, hogy 
előszámoljanak, a történeti és bibliai eseményeket 
a tanító után elbeszéljék. Ez a gyakorlat célhoz 
vezet, mert fejlődik általa bennünk a gondolkodó 
képesség, erősödik az emlékezet, egyszóval az 
egész lélek, amely pedig a folytonos mellőzés és 
elhanyagolás által teljesen parlagon maradna.

Az ily gyermekek igen gyakran tudatával 
bírnak szellemi gyengeségüknek. Erre mutat leg­
alább e nem egyszer hallott nyilatkozatuk : „Ta­
nító úr kérem én tanultam, de nem megy a fe­
jembe.“ Nem szólok a hanyag tanulókról, akik

pasztalása után mondá, a gyermek bizalmát, szere­
tőiét nagyban felkelti.

Felhozhatnák talán védelmükre azt az álta­
lánosan bevett szokást, mely szerint ma már min­
den valamire való asszonyt, kisasszonyt nagysá­
géinak. Erre azonban az a megjegyzésünk, hogy 
az emberi szokások jók is, rosszak is lehetnek 
egyaránt Én az említett szokást az utóbbiakhoz 
sorolom, bocsánat érte, sérteni nem akarok senkit 
s az elfogulatlan olvasó nekem ad igazat; az a 
női kultusz, melyet ma nap űznek, csakugyan 
túlzás, mely a felvilágosult tizenkilencedik század 
kerekébe sehogy sem illik, mely az eszményiért, 
a haladásért annyit áldoz, annyira lelkesül. De 
ebben a túlzott nőkultuszban kevés a valódi ha­
ladás, de még kevesebb az eszményiség, sok eset­
ben épp az anyagiasság rí ki belőle

Ne induljanak éppen a tanítónők ily balga 
szokás után, ők, akik a világ nevelésére, oktatá­
sára hivatvák ; ne kövessenek olyat, ami magában 
véve nevetséges dolog; a herceg kisasszony, gróf 
kisasszony ellen nincs kifogásuk az illetőknek, 
miért lenne ép a tanítónőknek a tanító kisasszony,

vagy egyszerűen a kisasszony címezés ellen — a 
tanítványok részéről ! Hisz úgy is alég abszurdum­
mal találkozunk a címkérdést illetőleg az életben. 
Atyák és anyák per maga (!) szólítják gyerme­
keiket, ezek viszont a nagyon is bizalmas t e 
megszólítást használják. Véleményem szerint az 
úgy a magyar patriarkális szokásokkal, mint ma­
gával az emberi szívvel is ellenkezik, de azért a 
modern kor e vívmányával nem egyszer kell ta­
lálkoznunk, sok esetben szótlauúl el is tűrnünk. 
Ne csináljunk hát mi magunk oly dolgokat, 
melyekre a kétes becsű modern kifejezés illik.

Még egyszer kijelentem, hogy se a nőket 
egyáltalán, se a tanítónőket sérteni nem akartam 
e sorokkal; csak az ügy adta kezembe a tollat, 
hogy e csevegést megírjam. Meglehet, sokan lesz­
nek, akik épen azért, mert csevegésnek címeztem, 
nem sokat fognak reá adni, de elhilietik, hogy 
csevegés közben is meglehet az igazat mondani, 
pedig én most, azt hiszem legalább, igazat írtam, 
ezt súgja a szilárd meggyőződés, mely toliamat 
vezette. A viszontlátásig! Mátrai B.
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azt a mondást szintén gyakran használják rest­
ségük mentegetésére, mert az ilyeneknél egyenesen 
hazudságnak tekintjük szavaikat s a fenyíték kellő 
szigorával lépünk fel ellenük; hanem azokat a 
tanulókat, akik valóban sok nehézséggel küzdenek, 
míg valamit megtanulnak. Ha ezt az öntudatot 
ellensúlyozás nélkül hagyjuk, a gyermek önbizalma 
tűnik el, elveszti kedvét a tanulástól s ha eszébe 
jut is, no most a leckét kell megtanulnom, ott 
terem az a másik gondolat is: minek vegyem elő 
a könyvet, úgyse bírom megtanulni. Ezt okvetet- 
leníil meg kell akadályozni az ügyes tanítónak, 
erre pedig egyedüli eszköz az lesz, hogy néha 
néha, mikor az ily gyermektől is hallunk valami 
csekély helyes feladatot, megdicsérjük, talán a 
kelleténél is jobban: no látod fiacskám, hiszen 
tudod te ezt, csak rajta, meglásd menni fog az 
neked stb. Az ily buzdítás, bátorítás nagyon sokat 
használ; mert ha a nehézfejü tanuló néha dicsé­
retet is kap tanítójától, ime én is csak tudok 
valamit, kedvet kap a tanuláshoz, megkettőzteti 
szorgalmát. A saját tapasztalásom után mondom 
ezt. Volt egy tanítványom, akit többször 
felszólítottam a feladott lecke elmondására, de soha 
egy szót nem hallottam tőle, csak ezt a néhány 
szót: „Kérem, én tanultam.“ Arca a félelem és 
kétségbeesés érzelmeit tükröztette vissza mindig, 
valahányszor felhívtam. Elejinte hanyagságának 
tulajdonítottam s feddés által kísérlettem a jó 
útra téríteni, de nem használt. Utána nézve a 
dolognak, meggyőződtem, hogy a fiú nem kóborló, 
az utcára nem jár, hanem folytonosan otthon van, 
még pedig szigorú atyai fegyelem alatt. Mindjárt 
tudtam, hogy nem a hanyagságot kell gyógyítani. 
Buzdítottam, bátorítottam őt; dicsértem, hogy 
hiszen ő is tud valamit s az eredmény nem ma­
radt el, a fiú napról napra bátrabb, feleletei ért­
hetőbbek, világosabbak lettek s év végére meg­
lehetősen kinőtte magát.

Nem tettem úgy, mint némelyek elég okta­
lanul, hogy az ily nehézfejű gyermekeket minden­
féle gúnynevekkel illetik, a mi által nemcsak a 
köteles s/.eretetet és gyengédséget, de a paedago- 
giai okosságot is lábbal tapossák, amennyiben csak 
azt érik el vele, hogy a gyermek elkeseredik. Te 
buta, te ostoba, ökör stb szép szavak azok, a me­
lyeket az ügyetlen és lelkiismeretlen tanító szá­
jából hallhatunk, a melyekkel ama szerencsétlen 
gyermekeket illeti, kik önhibájuk nélkül nem ké­
pesek hamar egyszerre felfogni, megérteni azt, mit 
a tanító úr előadott. Nem szabad ily szavakat, 
czímeket használnia, mert ez még a modern pae- 
dagogus szájába sem illik, annál kevésbé az olya­
néba, aki igazi vallásos érzelemtől áthatva fogja 
fel tanítói magasztos hivatását. Nem szabad elra­
gadtatnia magát a harag és türelmetlenség által, 
hanem ha észreveszi, hogy a nehézkes, lassú já­
rású ész az oka a gyermek tudatlanságának, fejt­
sen ki annál nagyobb türelmet és kitartást. A 
többi tanulóra való tekintetből sem szabad gúny­
neveket az ily szerencsétlen gyermekeknek oszto­

gatni. A hét, nyolcz éves gyermek esze, igaz, még 
éretlen, de mégis elég fogékony már arra, hogv 
észre tudja venni, vájjon a tanító szeretettel bá­
nik-e tanítványaival, vagy nem. Mit fognak gon­
dolni, ha látják, hogy a tanító úr minden igaz 
ok nélkül türelmét veszítve s mintegy önmagából 
kikelve, csúnyábbnál csúnyább szavakkal halmozza 
el szerencsétlen tanulótársukat? Kíméletlen durva­
sága vagy azt fogja eszközölni, hogy a tanulók 
érdemetleuiil szidott társuk pártjára kelnek s a 
tanító úrról nem a legjobb hírt terjesztik el, vagy 
pedig azt, hogy ők is együtt nevetnek a tanítóval 
nehézfejű társuk ügyetlenségén, esetlen feleletein, 
ők is használni fogják amaz embertelen czímeket; 
a tanító úr mondotta, hát nekik is szabad! Necsak 
ő maga kerüljön el minden gúnynevet, de azt sem 
szabad tűrnie, hogy a többi tanuló nevesse, gú­
nyolja társát, mert, mint említőm, az ok nélkül 
gúnyolt, becsmérelt tanuló elkeseredik, elveszti 
kedvét a tanulástól, bizalmatlan, magába zárkó­
zott, merev lesz, mely tulajdonsága aztán a siker­
nek minden reményét könnyen meghiúsíthatja. 
\ an egy szép közmondás, melyet szívleljenek meg 
a nevelők és tanítók, kik e tekintetben hibások­
nak érzik magukat. Legyünk türelmesek a balga- 
tagok iránt, mert mi okosak vagyunk. Igen! le­
gyünk türelmesek, elnézök, mert külömben, míg 
azok önhibájukon kívül balgatagok, mi saját hi­
bánkból válnánk balgatagokká; ezt a czímet pedig, 
azt hiszem, senki sem akarja magának megsze­
rezni.

A tananyagra vonatkozólag is több dolgot 
kell a tanítónak a nehéz fejű gyermekekkel szemben 
figyelembe venni. Minden osztály számára bizonyos 
anyag van kijelölve, melyet egy iskolai év folya­
mán el kell végezni. Ezt el lehet érni a jó eszű 
tanulókkal, de azt kívánni, hogy a nehéz fejű gyer­
mek is annyit tanuljon, mint többi társa, nem 
lenne helyén való. Velük szemben csak a legszük­
ségesebbekre szorítkozzék a tanító De melyek azok 
a legszükségesebb tárgyak ? Az én nézetem szerint 
a hittan, az anyanyelv és a számolás. Ezeket jól 
elsajátítani is elég feladat leend az ily szerencsét­
len tanulóknak, hát még akkor mily nehézségekkel 
kellene megküzdeniük, ha a melléktárgyakból is 
annyi ismeretet akarnánk velük megszereztetni, 
mint jobb eszü társaikkal ! Kárba veszett idő. kárba 
veszett fáradtság lenne az. Először a szükségese­
ket ; ha ezekben észleljük a kellő haladást nyúl­
hatunk a mellékes tárgyakhoz, mint hasznosakhoz. 
Mindenki belátja, hogy nagyon inpaedagogikus 
eljárás lenne rajzolásra kényszeríteni oly gyerme­
ket, ki a betűket sem tudja jól kiírni, növény­
vagy ásványtannal megtömni az oly tanuló fejét, 
ki a legelemibb fejszámolási gyakorlatokkal sincs 
tisztában ; a történelemre tanítani az oly tanulókat, 
kik a katakizmus legkönnyebb s legszükségesebb 
kérdéseire sem tudnak megfelelni. Mindevvel azon­
ban nem azt akarjuk mondani, hogy a nehéz fejű 
gyermekek a mellékes tárgyak előadásából kizaras- 
sanak; nem, mindenkire ragad valami, rájuk is,
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lia ezek előadását hallgatják; de ne követeljük 
tőlük oly mértékben, mint a többitől; elégedjünk 
meg azzal, a mit pusztán a hallás által elsajátíta­
nak ; házi feladatokkal terhelni nem lenne tanácsos.

Még a legszükségesebb tárgyak tanításában is 
legyen a tanító kimért, legyen tartózkodó. Az 
elvont szabályokat, nehéz meghatározásokat köve­
telje a jó tanulóktól, de ne a nehézfejűektől. Ily 
dolgok : mi a főnév, mi a tulajdonságnév, mi az 
alárendelt, vagy mellérendelt mondat? stb. nem 
nekik való kérdések, mert ha sikerül is nekik nagy 
ügygyel-bajjal megtanulniok, érteni úgy sem fogják 
Helyesebb, ha a jó, helyes Írásban és olvasásban 
gyakorolja őket a tanító. A hittan tanításában 
is tegyen különbséget a jó és nehéz fejű tanulók 
között. Mert mig a jó tanuló az elvont nehéz kér­
déseket is megbirja nemcsak tanulni, hanem kellő 
megvilágítás után érteni is, addig a nehéz fejű 
gyermek csak kínlódni, gyötrődni fog a feladott 
kérdések bemagolásával a nélkül hogy azokat 
megtanulni, mi több, megérteni képes volna. A 
fő dolog, hogv még a legszükségesebb tantárgyak 
ból is helyes választást tegyen ; az erősebb eledelt 
a felnőttnek ; a kiskorú gyermek csak a tejet bírja 
meg. Alkalmazzuk ezt az iskolában is.

Még azt akarom csak megjegyezni, hogy nagy 
valószínűség szerint minden iskolában találkozik 
nem egy nehéz fejű tanuló. Ezeket a tanítónak 
mindjárt a tanév elején ki kell ismernie Azért 
minden módon iparkodjék kikutatni, kik azok a 
szerencsétlenek, a kik kiváló figyelmére és gondos­
kodására szorulnak. Ezeket mihelyt kiismerte, azon­
nal vegye kiváló atyai gondjaiba, alkalmazza velük 
szemben az itt részletezett szabályokat. Ha jó 
tanító akar lenni, ha hivatását lelkiismeretesen 
teljesíteni akarja, ezeket meg is teszi; mutassa 
meg. hogy ö mint tanító, nem annyira a jó tanu­
lóknak, mint inkább a nehéz fejű gyermekeknek 
tanítója Áldozzon értük erőt, fáradtságot, türelmet 
és kitartást, meggondolva hogy azok ép úgy Isten­
nek teremtményei, mint a többi tanítvány, hogy 
azok kiválókig szorulnak támogatására, mert hiszen 
belőlük is úgy önmagukra, mint az emberiségre 
hasznos polgárokat kell nevelni; meggondolva azt 
is, hooy ily törekvésében nem marad egyedül, 
mert a ki a jót akarja, azt munkájában Isten is 
segíti. SanJcovits Bertalan.

Állítsunk iskolai takarékpénztárakat 
az ismétlő-, ipar- és tanonc-iskolákban!

Az iskolai takarék-pénztár intézménye hazánk 
sok ismétlő, de kivált az iparos-tanulók iskolái­
ban igen jó hatásúnak bizonyult, a mennyiben a 
takarékosság erénye a takarék-pénztáraknak; de 
különösen az iskolai takarék-pénztáraknak ; egyút­
tal gyakorlati módja által lelkes néptanítók veze­
tése mellett az önállóság felé fejlődő serdülő ifjú­
ság nevelésére elvitázhatlan befolyással van, és 
többé kevésbé a jövendő jólétnek alapját veti meg.

Tudjuk, hogy a takarékosság erénye nagyban

szelídítő hatással van a lelkületre; — a jó erkölcsi 
magaviseletre fogékonynyá, — az életre előre­
látóvá, — a várakozásokban józanná, — a saját és 
mások munkája, fáradsága, tulajdona és pénze ér­
tékének okos megbecsülésére képessé, a mai nap- 
ság könnyelmű költekezés- és adósság csinálásra 
kedvetlenné tesz.

Azért mindezen kétségtelen s a tapasztalat 
által igazolt nevelő hatásánál fogva is igen mele­
gen ajánlhatjuk az iskolai takarék-pénztár behoza­
talát az ismétlők, de kiváltképen az iparos-tanulók 
oktatásával foglalkozó lelkesült fiatalabb tanítók 
szives figyelmébe és igen jól tesznek az iskolai 
hatóságok és felügyelő bizottságok, hogyha e te­
kintetben, mély tapintatos ajánlásaikkal a tanítói 
karra hatni iparkodnának.

Azon körülmény, hogy már most posta taka­
rék-pénztáraink vannak, épen nem teszi felesle­
gessé az iskolai takarék-pénztárakat, sót ellen­
kezőleg ezeket előmozdítja, a mennyiben a nevelő 
tanító mintegy közvetítő álláspontot foglal el fa­
mine és takarék-pénztár között, alkalmat nyújtván, 
hooy még a legszegényebb inas is krajcáronként 
vehesse igénvbe a takarék-pénztár üdvös előnyeit, 
_ azon ” krajcárkákat hozza bizalmasan tanító­
jának, melyeket különben haszontalanságokra, szi- 
varkákra, nyalánkságokra vagy annál is roszabb 
erkölcs sülvesztő dolgokra és alkalmakra költené.

Az ügy megérdemli, hogy úgy a nevelő taní­
tás, mint egy okos megelégedett és nyugodt lel­
kületű jövendő iparos nemzedék érdekében fölka­
rol tassék. Lelkes tanítóktól elvárható. Hisz ezen 
nemzedékből származik a városokat, a polgárias- 
ságot s a nagyfontosságú társadalmi középosztályt 
alkotó elem; tehát különös figyelmünkre kell mél­
tatnunk, hogy azt, a mennyire az rajtunk áll, 
nemcsak elméletileg, hanem gyakorlatilag és lehe­
tőleg a boldogulás útjára tereljük.

Legyenek meggyőződve, hogy nem üres phrá- 
zisok, hanem egyenesen gyakorlati tapasztalások 
indítottak e fölhívásra; mert ha a mindeddig 
nondottaktól el is tekintünk : nem lehet s nem 
izabad ignorálnunk azon körülményt sem, hogy a 
akarék-pénztárnak behozatala az iparos tanoncok 
sk obijának s egyáltalában az ismétlő iskolák nép­
szerűségéhez és megkedveltetéséhez nem csekély 
Mértékben járuland; erre pedig eleinte nagy szük­
ség lesz, ismervén az iparosok nagy számának va­
lóban igazságtalan ellenszenvét ezen iskolák elle­
nében. -Z • 18.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A Csanádi növendékpapság előfizetést hir­

det ily című fordított munkára; Természettudo­
mány és szentinís a teremtéshez való viszonyukban. 
A mű hús vét után jelenik meg 21—22 ivén, ára 
2 írt. Megrendelhető Tcmesvárott

Rózsavölgyi és Társa zeneműkereskedésében 
Budapesten megjelentés hozzánk beküldetett: Ez 
aztán Csárdás. Lányi Ernő eredeti dalai után
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szerkesztő Nikies Árpád. Ára 80 kr. Geduld 
bringt Rosen. Polka-francaise componirt von 
Louis Katzau. Ára 70 kr.

„Keresztény Magyarország“ cím alatt Clair Vilmos 
ismert nevű hírlapíró uj hetilapot indít meg és már -. 15-én 
40000 példányban bocsátja szét Magyarország minden irá­
nyába. Programúja a lap címe, jelszava : egyetemes keresz­
tény szövetség. Előfizethetni egy évre 4 írttal, egy hónapra 
35 krral Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalra címezve 
Budapest, IV. kerület, Fcrencz-József-rakpart 16. szám a. 
küldendők.

Megjelent: A külföld szónokai, egyház- 
szónoklati havi folyóiratnak 18ö7 évi márciusi 
füzete. Ezentúl „Hazánk s a külföld jelesebb szó­
noklatai“ cim alatt fog megjeleni Dr. Reindl 
Román szerkesztésében minden hó 20-án, úgy hogy 
az előfizetők 25-ig kézhez veszik. Dr. Reindlnak a 
beszédek válogatásában főelve: Rövidség és gya­
korlatiasság. tgen ajánljuk e szónoki, folyóiratot 
tisztelt olvasóink h. figyelmébe! Előfizethetni egész 
évre G írttal Dr. Reindl Román úrnál Budapest, 
(Erzsébetvárosi plébánia).

Garamszeghi (Lubrich Ágost egyetemi tanár mun­
kája : »Társadalomtudomány« megrendelhető a szerzőnél 
Budapesten, Sándor-utcza 32. sz. a. E mű, mely 570 sűrií- 
nyomásu nagy lapra terjed, minden müveit embernek, de 
különösen az előnyösített osztályoknak figyelmére méltó! 
Ára 3 frt.

Mehner Vilmos kiadásában Budapesten meg­
jelentek : G a r a y János összes munkáinak 11 — 14 
füzetei. Vas Gereben összes munkáinak 31 — 34 
füzete. Egy-egv füzet ára 35 kr.

Ságli József Zenelap'-ja, (II. évfolyam) érdekes 
tartalma mellett időnkint kitűnő és eredeti minőségű zenemű- 
mellékletekkel jelenik meg. Ez évben mellékletül volt adva : 
' Jolán »-csárdás S c h n ö 11 e r t ő 1, = K o m á r o m i e m 1 é k» 
S i p os Antal- tói ; legközelebb megjelenik : Szotyori 
N a g y K á r o 1 y t ó1 a «n é p fö1k e1ök indulója 
fi o 1 1 János töl egy «Ü dvözlö-dal», W u s c h i n g 
K. Páltól egy tréfás férfi négyes. A legújabb szám, mely 
f. hó 10-én jelent meg, szintén érdekes és változatos Ve­
zércikke «Egy lecke-. Aztán a (fali n-C h 6 v e-P aris- 
felc számrendszerről ir,melyet népiskolákban már használnak. 
Ehhez van kétféle melléklet. Van benne humoristikus zenei 
tárca is. «Apróságok címen pedig érdekes zenészed 
mozzanatok jegyeztetnek fül a múlt- és jelenből. Tanulságos 
meg a «K r i t i k a i - r o v a t,» mely újabb zeneművek bírá­
latával foglalkozik. A «Külföldi-rovat- rá mutat 
külföldön előforduló fontosabb és érdekesebb zenei mozgal- 
ma-k-, találmányokra stb. Végre figyelemmel kiséri úgy a 
fővárosi, mint vidéki zenei életet, mozgalmakat s igyekszik 
bii képét adni minden oly eseménynek, mely jelentőséggel 
Ior az egyetemes művészeti mozgalmak szempontjából. 
Előfizethetni a «Zenelap»-ra. Budapesten Üllői-út 4. szám. 
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Az 
előfizetés legcélszerűbben posta utalványon történik.

VEGYES.
A tamtó-népfölkelők ügyében. Trefort 

közokt ügyi Miniszter körlevelet bocsátott ki, mely 
szerint a népfölkelésre kötelezett nélkülözhetetlen 
tanítókról jelentés teendő oly célból, hogy ezek 
állásukban meghagyathassanak. „A népfölkelési 
tettleger szolgálat alóli ezen ideiglenes fölmentésre

csak azok hozhatók javaslatba, kik állásuknál 
fogva mint igazgatók, vagy mint tantárgyuk egye­
düli és semmiképen sem nélkülözhető előadói a 
tanítás érdekében múlhatatlanul szükségesek.“ Akik 
a közokt. ügyi Miniszter ajánlatára a honvédelmi 
Miniszter által fölmentéinek a népfölkelési köte­
lezettség alól, külön értesítést fognak kapni annak 
idején; kik ilynemű értesítést nem kapnak, a ka­
tonai népfölkelési szolgálatra kötelezve vannak.

Dr Komlóssy Ferenc, lapunk szerkesztője 
folyó hó 8-án a szempei (Pozsony m.) kerület 
országgyűlési képviselőjévé választatott. Eddig a 
verbói (Nyitra m ) kerületet képviselte az ország- 
gyűlésen.

Kúriai határozat népiskolai fegyelmi ügy­
ben. Egy népiskolában előfordult fegyelmi ügyre, 
mely fokozatos fölebbezés folytan a legfőbb királyi 
itélöszék által lett eldöntve, felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét. Ügyállás. Két iskolás fiú a templomban 
az isteni tiszteletet zavaró magaviseletét tanúsított. 
Az iskolaszéki "elnök ezen rendfenyíték alá eső 
maga ziseletért a két fiút a községi biró által a 
jogosultság határait túl nem haladó módon, 
megverette. A gyermekek szülői ez ellen a v. . . i ki­
rályi törvényszék előtt panaszt emeltek. A tör­
vényszék a biinfenyítő eljárást beszüntette. Foko- 
kozatos felebbvitel folytán a királyi kúria 188G, 
ápril 21-én 8879. szám alatt azon elv alapján, 
hogy iskolaszéki elnöknek az iskolába járó tanu­
lók felett fegyelmi joga van, a büntető tör­
vénykönyv 313. §-ának alkalmazásával az alsóbb 
bíróságok beszüntető végzéseit jóváhagyta, mert, 
a vádlott községi biró a rakonczátlankodó iskolás 
gyermekeket, az iskolaszék! elnök rendeletére, jogo­
sítva volt megveretni (Nepisk. Tanügyi.

Fribort Béla sasvári áll. elemi iskolai tanító, 
a „Népnevelő“ olvasója állásában megerősíttetett.

Jubileum 1 Viszth József, bars-szent-kereszti 
kántortanító február hó 21-én sok baratja, tiszte­
lője s ismerőse körében (biz 50-en felül is voltunk 
a dús asztalnál) ünnepelte Bars-Szt.-Kereszten való 
tanítói működésének 40 éves jubileumát —- Adja 
az Ég, hogy a mi jó öregünk, kedvelt s minden­
kitől annyira szeretett s becsült, „Viszthko bá­
csink“ olyan aczélos egészséggel, zavartalan meg­
elégedéssel, irigylésre méltó jó kedélyével s ki- 
apadhatlan humorával, a minőnek mostanáig örvend, 
megérje 50 éves jubileumát is! Ezt számos tisz­
telője s barátja nevében kívánja Biclek Károly.

Kubicza Terentius unini volt pléh. helyettes 
urat. mint a népnevelés igaz barátját van szeren­
csénk t. olvasóközönségünknek bemutatni. 0 Un in 
és Radimó községekben a tanítóknak az ismétlő 
iskolában való fáradozásait 30 írttal jutalmazza, 
nyitramegyei bizottsági taggá való megválasztatása
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alkalmával pedig áldomás helyett a szegényebb sorsú 
tanulók közt 20 írt. értékű tankönyvet osztatott 
szét. Fogadja e két követendő példájáért a tanítók 
nevében mondott őszinte köszönetüuket!

A fővárosi községi reáliskolák igazgatói 
régebben azzal a joggal bírtak, hogy 3 napi is­
kolai szünetet engedélyezhettek ; újabban a főváros 
közgyűlése szabályrendelettel e jogot megszüntette. 
Most a vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint 
a ki felügyeleti joggal bir, fölhívja a fővárosi 
törvényhatóságot, hogy e határozatát hatályon kí­
vül helyezze. Nagyon helyesen; csak azt sajnáljuk, 
hogy a minisztérium ezt a polgári iskolákra 1 
is ki nem terjesztette. Quod uni instum, alteri ! 
aequum. Nem kell az igazgatók jogait nyirbálni; 
mert vagy bízunk bennük vagy nem, ha az első 
eset áll. akkor az a nagyobb hatáskör csak emelni 
fogja az intézetet s az utóbbi eset föl nem tehető. !

Ez aztán maecenas. Stanford, amerikai mil­
liomos, egy Californiában létesítendő egyetemre | 
20 millió dollárt adományozott. Ilyen kellene Tre- i 
fortnak. akkor Pozsonynak is, Szegednek is, de ! 
még Kassának is lenne egyeteme

Ösztöndíj. A tanító- és tanítónőképezdei nö- I 
vendékeket illető B e s á n-féle 100 forintos ösztön­
díjállomásoknál üresedésben levő 10, s a fokozatos 
előléptetés által még üresedésbe jövő állomásokra 
márc. 31-ig pályázat hirdettetik.

A franczia tanügy la82. és 1886-ban tör­
vényesen rendeztetett. E törvények szerint van 
Francziaországban 1. óvoda, 2. elemi iskola, 3. fel­
sőbb nép- és ismétlő-iskola, 4. tanoncziskola. Az 
iskolák vagy nyilvános, vagy magániskolák. Min­
den tanítónak francziáuak kell lennie. Fiiskolákban 
rendesen tanítok tanítanak, óvodákban, leány- és 
vegyes-iskolákban tanítónők. Engedély mellett a 
tanítók vegyes iskolákban is taníthatnak, ha a 
női kézimunka tanításáról gondoskodva van ; nők 
fiukat is taníthatnak, ha arra engedélyt nyernek. 
Minden községben legalább egy állami iskolának 
kell lennie; az iskola költségeit a község viseli. 
Ez iskolákban csak világi tanítók taníthatnak A 
tanítók fizetését az állam veszi át, de pótlékról és 
egyéb költségek fedezéséről a község gondoskodik.
A tanfelügyelet költségeit a megye viseli A ta­
nítófizetés 1000—2000 frank között s öt osztály 
szerint változik; a helyi pótlék 100 1000 frankig
terjedhet

Tanügyi tájékoztatói Bonnáz Sándor Csanádi 
püspök 6 exciája Szeged városának felsőbb leányiskola 
helyett fogadalmi templom építésére adja az ígért 100,000 
Irtot és pedig végrendeletileg biztosítja ez összeget kama­
taival együtt. — Salzburgi kath. egyetem ügye lassan 
bálád előre. Egy egyetem-alapító egylet alalult, melynek 
eddig csak 812 tagja van, holott minden püspöki hatóság 
ajánlása igénybe vétetett és 7875 plébániahivatal kapott 
felkérést az ügy felkarolására. Az egyetemi alapra eddig

csak 24,000 frt gyűlt egybe. (Rel.) — Középiskolai pap­
tanárok oktatásában Magyarországban az 1885/86. tanévben 
részesült 14,662 tanuló, vagyis 2760-el több, mint a görög­
keleti, reform., luther., s unitárius felekezetek összes közép­
iskoláiban. A katholikus iskolák tehát látogatottságra nézve 
legelső helyen állanak. — Nemesített, gyümölcsfa, mint 
pályadij. A balaton-felvidéki tanítóegyesület a régi szokás­
tól eltórőleg, pályakérdések díjazásául elejtette az aranydijat, 
hanem elég praktikusan helyette lOdrb nemesített gyümölcs­
fát ajánl a nevelési oktatás körébe vágó tétel kidolgozá­
sáért. - Községi iskolák jellege. Egy felmerült eset alkal­
mából a vallás- és közoktatásügyi miniszter ama elvi jellegű 
határozatot hozta, hogy azok a községi iskolák, melyek 
államsegélyben részesültek, községi jellegüket csak akkor 
változtathatják meg, ha előbb az illető községek a kapott 
segélyt az állam pénztárába visszafizetik Míg azt nem teszik, 
a községi jelleget megtartani kötelesek. Horvátország­
ban csak most fogják behozni a főigazgatói és tanfelügyelői 
intézményt. Összesen 2 főigazgatói és 2 tanfelügyelői állás 
van tervben ; amazok a középiskolák, ezek a népiskolák 
részére. Ki van mondva, hogy ezekre az állásokra csakis 
oly egyének alkalmazhatók, kik a tanügy és a paedagógiai 
irodalom terén kiváló érdemeket szereztek. Az egyik főigaz­
gató illetőleg tanfelügyelő a humanisztikus, a másik a reális» 
tikus irány hive kell hogy legyen. A kinevezést a bán eh 
terjesztése alapján ő felsége eszközli. A főigazgató évi 
fizetése 100 frt, 350 frt lakásbér, utazáskoré frt napi dij, 
a tanfelügyelőé 1600 frt, 300 frt lakásbér, 4 frt napi dij. — 
Iskola-orvosok. Az iskola-orvosi intézményt, melyre nálunk 
már tavaly óta készülnek, Poroszországban legközelebb már 
életbe fogják léptetni. A tanárok és tanítók ott is, mint 
nálunk, nagyon rezervált állást foglalnak el az újítással 
szemben Attól tartanak, hogy vagy semmit sem fog érni, 
vagy pedig nagy zavart fognak az orvosok az iskolákban 
okozni. Poroszló városa tanácsának különben 27 orvos 
ingyen ajánlotta fel szolgálatát, de a város nem mutatkozott 
hajlandónak az ajánlat elfogadására. - Az egyesült álla­
mok Amerikában 3000U0 tanító- s tanítónővel bírnak; 
azoknak összes fizetése 62 millió dolár ; egyre jön évi 200 
dollár.

Szerkesztői telefon.
Oy. Cs. A". Tkedd. Fogadja szívességéért előre is 

köszonetiinket. — V. K. Igazán nagy kár volt a tinta s 
papirosért! Mi azt már régibb idő óta tapasztaljuk, hogy 
némely tanügyi lap abban találja a felekezetlenséget, hogy 
mindazt megtámadja, a mi katholikus, a e célból kész 
átvenni oly sokszor kevésbé alapos híreket, cikkeket 

: stb., melyek az összes napilapokat már régen bejárták, ha 
: azok nem is függnek össze a taniigygyel, csak antikatho- 
; likasok legyenek. Ez aztán liberális felfogás ! melyből azon­

ban az illetőket okos szóval kiábrándítani nem lehet. - 
n r. Geszt. A múltra spongyát, a jövőre kifejezett óhaja 
szerint! — li. K. Köszönjük. — Ty. A". Cikkét jövő 
számunk hozza; kiadtuk szakértőnek. U. /. Pozsony. 
Cikket már a mult számhoz is vártam. — Sz. ,J. P -Csaba 
2 frt 1887-re, hátralék 1885 és 1886 évekre 4 frt. 
ramparti. tikkét a közlendők közé soroztuk.
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